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UZUPELNIA ZDAJACY WYBRANE:

(srodowisko programistyczne)

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak
zglo$§ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
2. Rozwigzania i odpowiedzi zamie$¢ w miejscu na to przeznaczonym.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

4. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

5. Pamiegtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

6. Wopisz zadeklarowany (wybrany) przez Ciebie na egzamin system
operacyjny, program uzytkowy oraz srodowisko programistyczne.

7. Jezeli rozwigzaniem zadania lub jego czg¢$ci jest algorytm, to zapisz go
w notacji wybranej przez siebie: listy krokow, pseudokodu lub jezyka

programowania, ktory wybierasz na egzamin.

8. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL

i przyklej naklejke z kodem.

9. Nie wpisuj zadnych znakdw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.
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Zadanie 1. Wyszukiwanie liczb (0-6)

Funkcja F(7, x) przyjmuje jako argumenty tablice 7, w ktérej znajdujg si¢ liczby catkowite
uporzadkowane niemalejaco, oraz liczbe catkowita x, ktérag ma wyszukac w tablicy.

Dane:

n — liczba elementow tablicy, n >0
T[1..n] — n-elementowa tablica zawierajaca liczby catkowite uporzadkowane niemalejaco
X — liczba catkowita poszukiwana w tablicy 7

Wynik:

prawda — jesli liczba x wystepuje w tablicy 7, falsz — w przeciwnym razie

funkcja F (T, x)
p<—l
k «n
dopdéki p <= k powtarzaj:
S « (p+k) div 2
jesli T[s] = x to
wynikiem jest prawda
zakoncz dzialanie funkcji
W przeciwnym razie
jesli T[s] < x to p « s+1
W przeciwnym razie k « s-1
wynikiem jest faisz

Uwaga: zapis div oznacza dzielenie catkowite

Zadanie 1.1. (04)
Rozwazmy tablice T = [3; 5; 7; 8; 9; 13; 33; 37; 40; 43].

A. Podaj wynik funkcji F(7, x) dla liczby x=7.
L0 741010 )4 TS

Miejsce na obliczenia.
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B. Podaj, ile razy nastapi modyfikacja wartosci zmiennej p, a ile razy zmiennej k podczas
wykonywania petli dopoki dla x = 7 oraz dla x = 43,

Ile razy nastapi
modyfikacja wartosci
Zmienna zmiennej?
x=7 x=43
P
k

Miejsce na obliczenia.

C. Podaj kolejne warto$ci zmiennej s, jakie bedzie ona przyjmowata dla x = 7.

Miejsce na obliczenia.
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Zadanie 1.2. (0-1)

Podaj, ile razy dla n = 100 jest spelniony warunek ,,p <= k” podczas wykonywania petli
dopoki w funkcji F(7, x), w sytuacji, gdy poszukiwana liczba jest wigksza od kazdego
z elementow zapisanych w tablicy 77

OdPOWICAZ: ...t

Miejsce na obliczenia.

Zadanie 1.3. (0-1)
Sprawdz dziatanie funkcji F(7, x) dla nieuporzadkowanej tablicy

T = [3;5 7; 8 90; 13; 33; 37; 40; 43].
Podaj wynik dziatania tej funkcji dla tablicy 7 oraz liczby x = 43.
L0 76 10T )4 TS /O

Miejsce na obliczenia.
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Zadanie 2. Liczby Fibonacciego (0-5)
Liczby Fibonacciego sg definiowane w nastepujacy sposob:

Fl=1l F2=1I

Fo = Fon -1 + Fn_- 2 dla }’l:3,4,...

Rekurencyjny algorytm, ktory stuzy do obliczania wartosci F» dla dowolnego n» > 1, mozna
zapisa¢ nastepujaco:

funkcja F(n)
jesli n=1 lub n=2
wynikiem jest 1
w przeciwnym razie
wynikiem jest F(n-1) + F(n-2)

Zadanie 2.1. (0-2)

Zapisz w wybranej przez siebie notacji (w jezyku programowania lub w pseudokodzie)
algorytm iteracyjny, ktory stuzy do obliczania wartosci liczby F» dla dowolnego n > 1.
Algorytm nie moze uzywac tablic.

Algorytm.
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Zadanie 2.2. (0-1)

Aby obliczy¢ Fs5, wywolano najpierw funkcje iteracyjng, a potem — rekurencyjng. Okazato sie,
ze czas trwania obliczen realizowanych przez funkcje rekurencyjng byt dlugi, podczas gdy
funkcja iteracyjna prawie natychmiast podata wynik. Uzasadnij dlugi czas dziatania funkcji
rekurencyjnej.

OdPOWICAZ: ..ot

Zadanie 2.3. (0-2)
Aby przys$pieszy¢ rekurencyjne obliczanie wartosci n-tego wyrazu ciggu Fibonacciego, mozna
skorzysta¢ z nastepujacych wzorow, prawdziwych dla dowolnego catkowitego £ > 2:

Fox=(Fxs1) 2 - (Fx-1) 2
Fox-1=(Fx) 2 + (Fk-1) 2

Zapisz w wybranej przez siebie notacji (w postaci listy krokéw, w jezyku programowania lub
w pseudokodzie) algorytm rekurencyjny, ktory stuzy do obliczania wartosci liczby F, dla
dowolnego n > 1 1 korzysta z tych wzorow.

Algorytm.
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Zadanie 3. Test (0—4)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest
fatszywe.

W kazdym zadaniu punkt uzyskasz tylko za komplet poprawnych odpowiedzi.

Zadanie 3.1. (0-1)

W tabeli T zapisano wiele rekordow danych zawierajacych informacje o zawodnikach. Pola
rekordu to: id, nazwisko, imie, plec, wzrost, numer startowy,
punkty, id klubu.

Polecenie SQL obliczajace sum¢ punktow zawodnikéw z klubu 0 id_klubu réwnym liczbie
100, moze mie¢ postac:

1 select sum(punkty) as suma P F
from T where id klubu=100;
) select avg(punkty) P F
from T where id=100;
3 select punkty as suma P F
from T where id klubu=100;
4 select sum(punkty) P F
from T where id klubu=100;
Zadanie 3.2. (0-1)
Ktore zdania dotyczace struktury danych zwanej stosem sg prawdziwe?
Elementy stosu sg zdejmowane w odwrotnej kolejnosci niz kolejnos¢
1. . P F
ich wktadania na stos.
2 | Tylko pierwszy dodany element jest zawsze dostepny na stosie. P F
3 Stos moze by¢ uzywany m.in. przy obliczaniu warto$ci wyrazen P F
zapisanych w Odwrotnej Notacji Polskiej (ONP).
4 | Tylko ostatnio dodany element jest zawsze dostepny na stosie. P F

Zadanie 3.3. (0-1)
Do jednoznacznego zakodowania znakow pigcioelementowego alfabetu wystarcza/y:

1 | 2 bity. P F

2 | 3 bity. P F

3 | 5 bitow. P F

4 | 8 bitow. P F
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Zadanie 3.4. (0-1)
Dana jest funkcja rekurencyjna Rek, ktorej argumentem jest nieujemna liczba catkowita 7.

funkcja Rek (n)
jesli (n>0) to wykonaj kolejno dwie instrukcje:
1. wywolaj Rek dla argumentu n-1
2. wypisz n

Jesli wywotamy ja dla n rownego 35, to:

1 | Zero bedzie wypisane. P F

2 | Najwigksza wypisang liczbg bedzie 5. P F

3 | Zostanie wypisanych 5 liczb. P F

4 | Liczby zostang wypisane w kolejnosci malejace;. P F
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

Strona9z9
MIN_1R



